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  COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE 

 
 

Verbale delibera n° 6        COPIA 
             
         
    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: Rinnovo Consiglio dei ragazzi (I.C. Mazzini). 
 
 
L’anno DUEMILAVENTICINQUE, il giorno 22 del mese di gennaio alle ore 16:00 in sessione 
ordinaria , risultano all’appello nominale: 
 
              
CONSIGLIERI: 
 

 
Presenti 

 
Assenti 

 

1   D'ANGELO FILIPPA  SI  

2   SCOZZARELLA ENRICO SI   

3   AUZZINO CARMELO  SI  

4   CAPUANO ENRICO  SI  

5   BONANNO LUCA VALERIO  SI  

6   TELARO GAETANA SI   

7   BIUSO CARLO  SI  

8  BRUNO ANGELO  SI  

9   GRECO FILIPPA       SI  

10   SPERANZA GIUSEPPE  SI  

11 INGARI FRANCESCA 
 
12 SCARLATA LORENZO 
 
 

 
SI 
 
 

 

 
SI 

 

 
 

   

    
Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella. 
Partecipa Il  Segretario Comunale Dott. Maria Cristina Pecoraro  
 

 
PRESENTI 
N°  3 

 
ASSENTI 
N° 9 

 

    

 
Per l’Amministrazione sono presenti il Sindaco Francesca Draià e gli assessori Telaro e Auzzino.  
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VERBALE DI ADUNANZA 

Alle 16:00 il Presidente del Consiglio comunale Enrico Scozzarella procede all’appello nominale dal quale 
risultano presenti n. 3 Consiglieri (Scozzarella, Telaro,e Ingari) ed assenti 9 consiglieri. Constatata la 
mancanza del numero legale, rinvia di un’ora la seduta ai sensi dell’art.18 del regolamento del Consiglio 
comunale. 

Alle ore 17:15 il Presidente del Consiglio comunale Enrico Scozzarella procede all’appello nominale dei 

consiglieri con il seguente risultato:  

presenti  7 

assenti  5 (Capuano, Ingari, Speranza, Telaro, Bonanno) 

e constatata la presenza del numero legale apre i lavori. 
 
Il Presidente legge la Pec di giustificazione della Consigliera Telaro. 
 
Sono presenti per l'Amministrazione: il Sindaco Francesca Draià oltre agli assessori Pecora e Auzzino che 
rivestono contestualmente la carica di consiglieri. 

Il Presidente individua gli scrutatori nelle persone dei consiglieri: Auzzino, Greco e Bruno. Il Consiglio 
approva ad unanimità. 

Il Presidente introduce il punto all’o.d.g. avente come oggetto: Rinnovo Consiglio dei ragazzi (I.C.- 
Mazzini), disciplinato da apposito regolamento e ringrazia la Dirigente scolastica Prof.ssa Grazia Lo Presti 
per il lavoro svolto insieme al suo staff. 

Interviene la Dirigente Scolastica Prof.ssa Lo Presti che ringrazia l'Amministrazione per aver permesso un 
momento formativo come quello dell’insediamento del Consiglio dei ragazzi, che fa parte di un progetto 
inserito nel percorso formativo dell'educazione civica. Ricorda che il progetto si realizza per il terzo anno 
consecutivo e, a seguito di questa  esperienza, i ragazzi hanno dimostrato di saper gestire le elezioni del 
Consiglio dei ragazzi fin dalla scelta dei candidati, per poi proseguire con i progetti e le proposte da portare 
avanti; ringrazia i referenti del progetto e precisamente le Prof.sse D'Angelo, Virzì, Gambacurta, Costanzo e 
Raccuglia, oltre alla referente di istituto la Prof.ssa La Delfa. Prosegue spiegando come questo sia diventato 
un grande momento formativo per la scuola e rappresenta anche un modo per ascoltare la voce dei ragazzi che 
hanno una visone diversa rispetto agli adulti; chiede, pertanto, ai Consiglieri comunali di ascoltare con 
attenzione le proposte dei ragazzi e assecondare le loro aspettative. Conclude ringraziando l'Amministrazione 
comunale per le attenzioni rivolte alla scuola durante tutto l'anno scolastico e ringrazia i collaboratori che 
curano i progetti e soprattutto i ragazzi impegnati in questa esperienza. Anticipa la volontà di migliorare 
ancora l’esperienza del Consiglio dei ragazzi, coinvolgendoli nelle dinamiche del Consiglio comunale. 

Prende la parola il Sindaco che, salutando i presenti, si rallegra per il momento che considera una grande 
opportunità per i ragazzi che potranno essere gli amministratori di domani; auspica che si possa migliorare con 
il passare degli anni e prosegue ricordando di aver portato a termine l'impegno assunto nei confronti dei 
ragazzi della consegna delle palestre.  Si impegna ad installare l’impianto di riscaldamento nella palestra del 
plesso A. Pavone e anticipa che a breve verrà costruita la mensa scolastica. 

Interviene il Consigliere Scarlata il quale esprime la propria emozione nel vedere i ragazzi posti in primo 
piano nelle dinamiche che portano al miglioramento del bene comune; parla dell'obbiettivo di migliorare 
l'ambiente con la piantumazione di alberi di cui si occupano attualmente le sentinelle ambientali locali e 
ritiene che per i ragazzi si tratti di una lezione di vita. 
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Interviene il Consigliere Bruno che ritiene la presenza del baby consiglio fondamentale per evitare i classici 
litigi dei consigli comunali degli adulti che a volte perdono di vista l'obiettivo del bene comune; suggerisce di 
invitare più spesso in Consiglio comunale i baby consiglieri in modo che si possano rendere conto delle 
dinamiche politiche. Ritiene che i consiglieri di domani vengano spinti ad andare avanti da due aspetti: le ali, 
perchè questi ragazzi devono accompagnarci verso il futuro e le radici che segnano il senso di appartenenza 
alla comunità. 

Il Presidente Scozzarella si trova d'accordo nel dovere coinvolgere con più frequenza i ragazzi in Consiglio 
comunale. 

Prende la parola l'Assessore Pecora la quale augura ai neo eletti buon lavoro ed auspica che possano portare 
avanti delle belle proposte. 

Interviene il Consigliere Auzzino il quale, in qualità anche di assessore alla pubblica istruzione, ricorda che è 
sempre in contatto con i dirigenti scolastici e con gli studenti e spesso si trova a fare dei sopralluoghi nelle 
scuole per risolvere le varie problematiche. 

La Prof.ssa Lo Presti interviene per ricordare che la scuola intende fare un dono alla comunità, nell’ambito 
del formativo chiamato Service Learning. Il risultato dell’attività non è utile solo alla scuola ma a tutto il 
territorio: un opuscolo sulla storia di Valguarnera oltre ad un lavoro sulle chiese  di Valguarnera, per cui si 
organizzerà un evento di presentazione. 

Prende la parola la Consigliera Greco che, facendo i complimenti per i progetti appena presentati, augura ai 
ragazzi buon lavoro. 

Interviene la Consigliera D'Angelo che ricorda il proprio duplice ruolo di insegnante che si occupa del 
progetto “Consiglio dei ragazzi” e di Consigliere comunale; ringrazia il collegio dei docenti che permette a 
tutto lo staff di fare parte del progetto di educazione civica e la collega Prof.ssa La Delfa che, se pure non 
presente, riesce sempre a stimolare e supportare il progetto dall'esterno. Prosegue spiegando che il progetto del 
baby consiglio porta i ragazzi ad essere molto propositivi sin dalle fasi iniziali e ad autogestirsi nella 
compilazione delle liste dei candidati. Ricorda che, insieme ai ragazzi, è stato stilato un programma e si 
ripromette di migliorare sempre più questa esperienza formativa. Infine, ricorda i momenti salienti vissuti dal 
baby consiglio uscente e, in particolare, l'esperienza a Palermo, in ricordo dei Giudici Falcone e Borsellino, in 
cui i ragazzi sono stati i rappresentanti della nostra comunità, riempendoci di orgoglio. Conclude spiegando 
l'esito delle elezioni del 22 Novembre 2024 che a portato al seguente risultato: 
D'Angelo Ginevra (Sindaco) 

Consiglieri:  

Cacciaguerra Filippo ( Assessore) 

Casarano Diego (Presidente del Consiglio) 

Domina Daria (Segretaria verbalizzante) 

Salice Cristofero (Assessore) 

Serravalle Chiara 

Vetri Clelia  

Parisi Giuseppe 

Ragatuso Salvatore 

Accorso Giovanni (Vice Sindaco ) 

Riccobene Gualtiero (Assessore) 

Giallanza Giorgia (Vice Presidente del Consiglio) 



 4

Saadi Ayman 

In base ai risultati elettorali ottenuti sono state assegnate delle cariche e quindi alcuni dei baby consiglieri 
svolgeranno un doppio ruolo; conclude augurando buon lavoro ai ragazzi e ricordando loro che i Consiglieri 
comunali sono sempre a disposizione per elaborare dei progetti e portarli avanti. 

Il Presidente del Consiglio Scozzarella dà la parola al baby sindaco e ai baby consiglieri eletti che danno 
lettura degli interventi che si allegano.  

A questo punto avviene il passaggio di consegna tra la baby Sindaca uscente Alice Castellana che consegna la 
fascia tricolore alla neo eletta Ginevra D'Angelo. 

Il Sindaco esprime gli auguri alla baby Sindaca e ringrazia per la collaborazione ed il lavoro svolto Alice 
Castellana.  

Chiede ed ottiene la parola il Consigliere Biuso il quale si complimenta con i ragazzi per l'energia trasmessa 
all'aula e, con una battuta, dice loro di non prendere esempio dai consiglieri grandi ma di fare il loro percorso, 
ascoltando le esigenze della comunità e portando avanti i loro progetti. 

La Dirigente scolastica Prof.ssa Lo Presti precisa che nel baby consiglio non ci sono divisioni tra 
maggioranza ed opposizione e ritiene che il Consiglio comunale degli adulti debba prendere esempio da loro; 
prosegue dicendo che il regalo al nuovo baby consiglio sarà una visita alla dimora del Giudice Livatino. 

Il Presidente del Consiglio chiude i lavori alle 18:25.  
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IL CONSIGLIERE ANZIANO     IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO           SEGRETARIO COMUNALE  

 f.to D'Angelo Filippa                     f.to  Geom.Scozzarella Enrico              f.to   Dott.ssa Maria Cristina Pecoraro  

       

      ATTESTA 

 

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é stata 
affissa all’Albo pretorio del Comune in data 25-02-2025 per rimanervi quindici giorni consecutivi ( art. 
11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04). 

Valguarnera Caropepe ________________ 

 

       L'addetto alla Pubblicazione                                              

  

                                                                                  ATTESTA 

  

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, pubblicata 
all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è divenuta esecutiva il 
giorno_________________________ 

  

 decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1); 
  

 a seguito di dichiarazione di immediata esecutività. 
  

      Valguarnera Caropepe  li 

  

                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                       ___________________________ 

 


